
  

Der Finanzminister hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 18. September 2023 

beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten René Domke, Fraktion der FDP 

 
 
IT-Sicherheit und Datenschutz im Geschäftsbereich des Finanzministers 
 

und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Aus- und Fortbildungsangebote gab es im Jahr 2022 im Bereich 

IT-Sicherheit für die Beschäftigten im Geschäftsbereich des Finanz-

ministers (bitte konkret aufschlüsseln nach jeweiligen Fachbereichen/ 

Abteilungen einschließlich der nachgeordneten Bereiche, jeweils unter 

Angabe des Angebots, des Adressatenkreises, der Teilnehmerzahl, der 

Anmeldungen, der Zahl der nicht berücksichtigten Interessenten unter 

Angabe der Gründe hierfür, des Ausbildungsortes, des Veranstalters, 

der Gründe für die Entscheidung zugunsten des jeweiligen Veran-

stalters sowie der Kosten; die Finanzämter hierbei bitte gesondert 

ausweisen)? 

 

 

 

Für die Aus- und Fortbildung in den Bereichen Informationssicherheit und Datenschutz wurde 

im Jahr 2022 im Landesamt für Finanzen (LAF) eine umfängliche internetbasierte Schulungs-

plattform angeboten. Die Teilnahme wurde allen Beschäftigten ermöglicht. Darüber hinaus 

wurden folgende spezielle Schulungen für Beschäftigte aus den relevanten Bereichen im LAF 

angeboten: 

 

- ComConsult GmbH: Cloud Security 

- eGov-Campus: Informationssicherheitsmanagement in der öffentlichen Verwaltung 
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Darüber hinaus hat das ressortübergreifende Informationssicherheitsmanagement unter der 

Federführung des Beauftragten der Landesverwaltung für Informationssicherheit (BeLVIS) 

nachstehende Aus- und Fortbildungen für die Informationssicherheitsbeauftragen (ISB) der 

Landesverwaltung angeboten:  

 

- Sensibilisierungsveranstaltung: Roadshow „Die Hacker kommen“ 

- Anwenderworkshop für verinice.PRO (ISMS-Tool) 

- Zertifikatslehrgang: IT-Sicherheitsbeauftragter (ITSiBe)/Chief Information Security 

 Officer (CISO) gemäß ISO 27001 und ISO 27002 sowie nach BSI 

 IT-Grundschutz 

- Zertifikatslehrgang: BSI IT-Grundschutz-Praktiker 

 

 

Aus- und Fortbildung IT-Sicherheit 2022 

Fachbereich/Abteilung Ressortübergreifendes ISM (II 2 ISM) 

Angebot ITSiBe/CISO gemäß ISO 27001 

und ISO 27002 sowie nach BSI IT-Grundschutz 

Adressatenkreis ISB der Landesverwaltung MV 

Mögliche Teilnehmerzahl 11 

Anmeldungen 0 

Zahl nicht berücksichtigter Interessenten -/- 

Ausbildungsort Inhouse-Schulung, Schwerin 

Veranstalter Bitkom Servicegesellschaft mbH, Berlin 

Gründe für die Auswahl dieses 

Veranstalters 

Der Veranstalter erhielt den Zuschlag im 

Rahmen eines Vergabeverfahrens. 

Kosten 12 106,80 Euro (brutto) 

 

Aus- und Fortbildung IT-Sicherheit 2022 

Fachbereich/Abteilung Ressortübergreifendes ISM (II 2 ISM) 

Angebot BSI IT-Grundschutz-Praktiker 

Adressatenkreis ISB der Landesverwaltung M-V 

Mögliche Teilnehmerzahl 11 

Anmeldungen 0 

Zahl nicht berücksichtigter Interessenten -/- 

Ausbildungsort Inhouse-Schulung, Schwerin 

Veranstalter Bitkom Servicegesellschaft mbH, Berlin 

Gründe für die Auswahl dieses  

Veranstalters 

Der Veranstalter erhielt den Zuschlag im 

Rahmen eines Vergabeverfahrens. 

Kosten 12 106,80 Euro (brutto) 

 

Außerdem wurden anlassbezogen persönliche Gespräche mit den relevanten Beschäftigten zum 

Zwecke der Aus- und Fortbildung im Bereich Informationssicherheit geführt. 

 

Die Fortbildungsangebote der Abteilung 1 des Finanzministeriums (FM) sind nachfolgend 

tabellarisch dargestellt. Zudem wurde eine Reihe an kostenfreien Webinaren zu verschiedenen 

Themen der IT-Sicherheit wahrgenommen. 
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Aus- und Fortbildung IT-Sicherheit 2022 

Fachbereich/Abteilung FM Abt. 1 IT-Referat beziehungsweise 

IT-Sicherheit Angebot Passwort-Hacking 29. September 2022 

Adressatenkreis IT-Personal 

Teilnehmerzahl 2 

Anmeldungen 2 

Zahl nicht berücksichtigter Interessenten 0 

Ausbildungsort online/Webinar 

Veranstalter heise Academy 

Gründe für die Auswahl dieses Veranstalters Der Veranstalter bietet fachlich fundierte 

Kurse mit professionellen Dozenten an. 

Kosten 338 Euro 

 

 

 
2. Welche Aus- und Fortbildungsangebote gab es im Jahr 2022 im Bereich 

Datenschutz für die Beschäftigten im Geschäftsbereich des Finanz-

ministers (bitte konkret nach jeweiligen Fachbereichen/Abteilungen 

einschließlich der nachgeordneten Bereiche, jeweils unter Angabe des 

Angebots, des Adressatenkreises, der Teilnehmerzahl, der Anmel-

dungen, der Zahl der nicht berücksichtigten Interessenten unter Angabe 

der Gründe hierfür, des Ausbildungsortes, des Veranstalters, der 

Gründe für die Entscheidung zugunsten des jeweiligen Veranstalters 

sowie der Kosten aufschlüsseln; die Finanzämter hierbei bitte gesondert 

ausweisen)? 

 

 

 

Die angebotenen Fortbildungen für die Finanzverwaltung und die Steuerabteilung des FM sind 

am Ende der Gesamtantwort aufgeführt.  

 

Die Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und Rechtspflege Mecklenburg-

Vorpommern (FHöVPR) ist ein langjähriger Fortbildungspartner des FM. Die Kurse sind 

kostenfrei.  

 

Ein erhöhter Fortbildungsbedarf konnte aus den Meldungen der Bediensteten nicht abgelesen 

werden. Ferner wurde ein solcher Bedarf auch von den nachgeordneten Bereichen nicht 

angezeigt. 

 

Für die Aus- und Fortbildung in den Bereichen Informationssicherheit und Datenschutz wurde 

im Jahr 2022 im LAF eine umfängliche internetbasierte Schulungsplattform angeboten. Die 

Teilnahme wurde allen Beschäftigten ermöglicht. Außerdem wurden anlassbezogen persön-

liche Gespräche mit den relevanten Beschäftigten zum Zwecke der Aus- und Fortbildung im 

Bereich Datenschutz geführt. 
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3. Welche Aus- und Fortbildungsangebote gab es im Jahr 2023 bzw. sind 

noch im Bereich IT-Sicherheit für die Beschäftigten im Geschäfts-

bereich des Finanzministers geplant (bitte konkret nach jeweiligen 

Fachbereichen/Abteilungen einschließlich der nachgeordneten 

Bereiche, jeweils unter Angabe des Angebots, des Adressatenkreises, 

der Teilnehmerzahl, der Anmeldungen, der Zahl der nicht berück-

sichtigten Interessenten unter Angabe der Gründe hierfür, des Ausbil-

dungsortes, des Veranstalters, der Gründe für die Entscheidung 

zugunsten des jeweiligen Veranstalters sowie der Kosten aufschlüsseln; 

die Finanzämter hierbei bitte gesondert ausweisen)? 

 

 

 

Für die Aus- und Fortbildung in den Bereichen Informationssicherheit und Datenschutz wurde 

im Jahr 2023 im LAF eine umfängliche internetbasierte Schulungsplattform angeboten. Die 

Teilnahme wurde allen Beschäftigten ermöglicht. Darüber hinaus wurden folgende spezielle 

Schulungen für Beschäftigte aus den relevanten Bereichen im LAF angeboten: 

 

- TÜV Nord: IT-Grundlagen und IT-Sicherheit 

 

Darüber hinaus hat das ressortübergreifende Informationssicherheitsmanagement unter der 

Federführung des BeLVIS nachstehende Aus- und Fortbildungen für die ISB der Landes-

verwaltung angeboten:  

 

- Sensibilisierungsveranstaltung: Roadshow „Die Hacker kommen“ 

- Anwenderworkshop für verinice.PRO (ISMS-Tool) 

- Zertifikatslehrgang: BCM Business Continuity Manager nach ISO/IEC 22301   

 

geplante Fortbildungen für das dritte und vierte Quartal 2023: 

 

- Zertifikatslehrgang: T.I.S.P. – TeleTrust Information Security Professional 

 (Inhouse-Schulung, maximal zehn Teilnehmer, isits AG, Bochum) 

- Zertifikatslehrgang: CISSP – Certified Information Security Professional 

- Zertifikatslehrgang: CISM – Certified Information Security Manager 

 (Online-Schulung, maximal drei Teilnehmer, CBT Training & 

 Consulting GmbH, München) 
 

Aus- und Fortbildung IT-Sicherheit 2023 

Fachbereich/Abteilung Ressortübergreifendes ISM (II 2 ISM) 

Angebot BCM Business Continuity Manager nach 

ISO/IEC 22301 

Adressatenkreis IT-Personal, ISB 

Mögliche Teilnehmerzahl 10 

Anmeldungen 2 

Zahl nicht berücksichtigter  

Interessenten 

0 

Ausbildungsort Inhouse-Schulung 

Veranstalter CBT Training & Consulting GmbH, 

München 
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Aus- und Fortbildung IT-Sicherheit 2023 

Gründe für die Auswahl dieses Veranstalters Der Veranstalter erhielt den Zuschlag im 

Rahmen eines Vergabeverfahrens. 

Kosten 

 

 

13 350 EUR (brutto)* 

 
* Die Abschlussrechnung liegt noch nicht vor. Die 

Lehrgangs- und Prüfungskosten sind bekannt. Die 

Reisekosten des Dozenten werden nach tatsäch-

lichem Aufwand mit Obergrenze in Anlehnung an 

das Reisekostengesetz M-V abgerechnet. Diese 

sind noch nicht bekannt. 
 

 

Außerdem wurden anlassbezogen persönliche Gespräche mit den relevanten Beschäftigten zum 

Zwecke der Aus- und Fortbildung im Bereich Informationssicherheit geführt. 

Zudem wurde eine Reihe an kostenfreien Webinaren zu verschiedenen Themen der 

IT-Sicherheit wahrgenommen. 

 

 

 
4. Welche Aus- und Fortbildungsangebote gab es im Jahr 2023 bzw. sind 

noch geplant im Bereich Datenschutz für die Beschäftigten im 

Geschäftsbereich des Finanzministers (bitte konkret nach jeweiligen 

Fachbereichen/Abteilungen einschließlich der nachgeordneten 

Bereiche, jeweils unter Angabe des Angebots, des Adressatenkreises, 

der Teilnehmerzahl, der Anmeldungen, der Zahl der nicht berück-

sichtigten Interessenten unter Angabe der Gründe hierfür, des Ausbil-

dungsortes, des Veranstalters, der Gründe für die Entscheidung 

zugunsten des jeweiligen Veranstalters sowie der Kosten aufschlüsseln; 

die Finanzämter hierbei bitte gesondert ausweisen)? 

 

 

 

Die angebotenen Fortbildungen für die Finanzverwaltung und die Steuerabteilung des FM sind 

am Ende der Gesamtantwort aufgeführt.  

 

Die FHöVPR ist ein langjähriger Fortbildungspartner des FM. Die Kurse sind kostenfrei.  

 

Ein erhöhter Fortbildungsbedarf konnte aus den Meldungen der Bediensteten nicht abgelesen 

werden. Ferner wurde ein solcher Bedarf auch von den nachgeordneten Bereichen nicht 

angezeigt. 

 

Für die Aus- und Fortbildung in den Bereichen Informationssicherheit und Datenschutz wurde 

im Jahr 2023 im LAF eine umfängliche internetbasierte Schulungsplattform angeboten. Die 

Teilnahme wurde allen Beschäftigten ermöglicht. Darüber hinaus wurden folgende spezielle 

Schulungen für Beschäftigte aus den relevanten Bereichen im LAF angeboten: 

 

- FHöVPR: Umsetzung der Datenschutz-Grundverordnung (DS-GVO) (SF31/2301) 

- Kommunales Bildungswerk: Datenschutz kompakt Modul 1+2 

- TÜV Rheinland Akademie GmbH: Datenschutzkoordinator nach DS-GVO und BDSG 
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Außerdem wurden anlassbezogen persönliche Gespräche mit den relevanten Beschäftigten zum 

Zwecke der Aus- und Fortbildung im Bereich Datenschutz geführt. Weiterhin sind Schulungs-

angebote über das E-Learningportal der Landesverwaltung „LEON MV“ vorgesehen. Der 

Behördliche Datenschutzbeauftragte steht den Beschäftigten im jeweiligen Geschäftsbereich 

ebenso individuell für Fragestellungen zur Verfügung. 

 

 

 
5. Erachtet die Landesregierung das Aus- und Fortbildungsangebot im 

Bereich IT-Sicherheit und Datenschutz im Geschäftsbereich des 

Finanzministers für ausreichend (bitte ausführlich begründen)? 

 

 

 

Das Aus- und Fortbildungsangebot im Bereich IT-Sicherheit und Datenschutz richtet sich an 

den Vorgaben des BSI IT-Grundschutzes und des Standard Datenschutzmodells zur Umsetzung 

der DS-GVO aus. Dies entspricht den zentral vorgegebenen Landesstandards und den gesetz-

lichen Anforderungen. 

 

 

Nachfolgende Tabelle enthält die Antworten zu den Fragen 2 und 4 für die Finanzverwaltung 

und die Steuerabteilung des FM. 

 

 

Datum Fortbildung Veran-

stalter 

Ort Mel-

dungen 

Zu-

sagen 

Ab-

sagen 

Finanz-

amt/FM 

01.09.2022 Fit für die DS-GVO? – 

Datenschutzgrundsätze 

in der Praxis 

FHöVPR Güstrow 1 1 0 Wismar 

28.03.2023 Umsetzung der Daten-

schutz-Grundverord-

nung (DS-GVO) mit 

Datenschutzmanage-

ment 

FHöVPR Güstrow 2 1 0 Stralsund/ 

FM 


